

## 医讯集萃

## 省立医院举办全国医卫青年科技会议

□本报记者 林颖 通讯员 陈钰涛  
18日,第十五届全国医药卫生青年科技学术会议在福州盛大开幕。

本次大会由国家卫健委科教司、中国医学科学院主办,中国医学科学院、福建省立医院承办。在两天的时间里,国内多位院士、知名学者和优秀青年科技工作者齐聚一堂,通过院士论坛、知名专家论坛和优秀青年科技工作者论坛,共同探讨全国基础医学、临床研究、药械研发、公共卫生等领域的新思路、新方向,交流医药卫生研究成果。

国家卫生健康委员会科教司副司长顾金辉,中国医学科学院北

京协和医学院副院长王健伟教授,福建省卫生健康委员会党组成员、副主任张国安,省立医院党委副书记、院长陈刚教授,中国医学科学院肿瘤医院林东昕院士,海军军医大学第一附属医院李兆申院士,华中科技大学同济医学院附属同济医院马丁院士,广州中医药大学刘良院士,华中科技大学同济医学院鄂堂春院士出席会议。

据了解,全国医药卫生青年科技学术会议自1987年创办以来,已连续举办十四届。我省首次举办这个全国盛会,为激励青年科技人才快速成长、积极投身卫生创新领域提供了重要平台。

作为此次会议的承办方,省立医院近年来坚定不移走“科教兴院”的步伐,近5年不断加大科研创新工作力度,投入科研经费7900多万元。

据陈刚介绍,省立医院多年来致力于提升诊疗能力,目前拥有8个国家级临床重点专科、15个省级临床重点专科、9个国家级基地(中心)、5个临床医学中心、15个省级质控中心、6个国家级专科医师规范化培训基地。同时致力于科技兴院,拥有5个省级研究所、3个临床医学研究中心、5个省级重点实验室。创建全省医疗卫生系统规模最大的现代化、创新型、智

能型的公共实验服务型平台,为高效的科研工作提供服务与支持,实现科研资源整合与优化。

科研的大量投入使得医院厚积薄发捷报频传,创新转化成果丰硕。其中,2022年医院获批厅级以上课题200余项,连续获得4项省科学技术进步奖一等奖等,发表高水平论文近400篇,同比增幅超30%。发明专利数年增长达66.7%,并连续两年实现科研成果转化,累计金额超千万元,受到各界广泛关注。

目前,省立医院正在南院建造1万平方米的科学研究中心,为科研提供更多支撑。

## 福建首家医院开设研究型病房

□本报记者 张帅 通讯员 林春梅

18日,福建医科大学孟超肝胆医院研究型病房开科仪式在金山院区医学中心楼举行,这是我省首家医院开设的研究型病房。

福州市卫健委副主任林实,福建医科大学孟超肝胆医院院长曾永毅参加了开科仪式,并为研究型病房揭牌。

研究型病房是指在具备相关条件的医院内设立的以临床研究为导向的病房,医务人员在其中开展药物和医疗器械的临床试验、生物医学新技术的临床应用观察等研究工作。

“对部分癌症晚期的患者,参与新药临床试验可能获得有效的治疗,是在绝境中寻找希望。”福建医科大学孟超肝胆医院研究型病房郑玲主任介绍,对于患者来说,参与临床试验有不少获益。如:可以提前使用新药、新技术,而且药物、检查和治疗项目都是免费的,在一定程度上可减轻经济负担。

据了解,目前患者参与临床试验是有一定风险的,新的治疗方案可能对疾病没有任何改善,可能存在毒副反应和不良反应等,但是受试者有权利随时退出。

## ■链接

参加临床试验的基本步骤和需要注意的事项:

1. 找到临床试验:你可以通过搜索临床试验注册网站或询问医生或医疗机构寻找正在招募参与者的临床试验。
2. 确定符合条件:每个临床试验都有特定的入选标准,包括年龄、性别、疾病状态、症状严重程度等。你需要查看试验信息并确认自己是否符合入选标准。
3. 联系研究机构。

此次协作医院揭牌,是龙岩与广州医疗卫生领域对口合作的重大成果。中山大学附属第一医院将在内分泌科、妇科、呼吸与危重症医学科、心血管内科、肾内科、消化内科、麻醉科、护理等8个重点学科与龙岩市第一医院建立协作关系,通过做实做细重点学科建设、远程诊疗、人才培养等,支持龙岩市第一医院省级区域医疗中心建设,为龙岩医疗卫生事业高质量发展注入新动能。

龙岩市第一医院牵手国家级龙头医院  
中山一院协作医院揭牌

□本报记者 廖小勇  
通讯员 郭莉莉

5月21日,中山大学附属第一医院协作医院在龙岩市第一医院举行揭牌仪式。

据悉,中山大学附属第一医院是国家授牌中西医协同“旗舰”试点单位,全国首批14家公立医院高质量发展试点之一、全国首

批辅导类国家医学中心建设单位,是全国首批委省共建综合类国家区域医疗中心。拥有5个国家重点学科、32个国家临床重点专科,数量排名全国第4、华南地区第1。在国家三级公立医院绩效考核排名连续获A++等级,2020年患者、医务人员双满意综合医院全国第3。

## 首款国产带状疱疹疫苗在榕接种

□本报记者 张鸿鹏

“得了带状疱疹,疼起来太要命了。”23日上午,国内首款适用于40岁及以上人群的带状疱疹疫苗在福州开打,首位接种者蔡女士在接种时感慨道。

近年来,我国带状疱疹发病呈年轻化趋势,首款国产带状疱疹疫苗的上市不仅打破了带状疱疹疫苗依赖进口的现状,更将适

用人群扩大至40岁以上,成为国内首个适用于40岁及以上人群的带状疱疹减毒活疫苗,为广大中老年人预防带状疱疹带来福音。

“目前带状疱疹发病呈现年轻化的趋势。”鼓东街道社区卫生服务中心预防保健科科长林肖云介绍,此次引入国产带状疱疹减毒活疫苗,可以保护40岁及以上

中老年人群减少带状疱疹患病风险,这个疫苗只需要接种1针,一剂次1399元,安全性也非常有保障,有需要的社区居民可以前来预约接种。

目前,国产带状疱疹疫苗已在福州市完成首针接种,有需要接种带状疱疹疫苗的居民到居住地所在的社区卫生服务中心(卫生院)咨询,提前预约接种。

□本报记者 廖小勇

通讯员 石青青 陈美娅

“消除乙肝”一直是无数慢乙肝患者与肝病医生的梦想。

5月19日,厦门大学附属中山医院消化内科正式挂牌“乙肝临床治愈门诊”,此资质由中国肝炎防治基金会、中联肝健康促进中心授予。

厦门大学附属中山医院副院长田新华教授介绍,乙肝临床治愈门诊,是以慢性乙肝感染患者最大可能地获得临床治愈为目标的专病门诊。通过设立乙肝临床治愈门诊,可以评估慢性乙肝患者是否为临床治愈的优势人群,若为优势人群,通过个体化治疗方案,患者走向临床治愈的机会大。除此之外,若为乙肝病毒感染的非优势人群,也可以通过乙肝临床治愈门诊医生的个体化治疗,从非优势人群晋级为优势人群,从而达到积极有效的抗病毒效果。

## 厦大中山开设乙肝临床治愈门诊

省健康管理师协会  
健联体中心启用

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 范国梁

为落实“健康中国”国家战略,打造“国人信赖的健康管理联合体”,5月21日,福建省健康管理师协会健联体中心启动仪式在福州大学国家大学科技园(怡山园区)举行。

据了解,福建省健康管理师协会创办于2016年,是由省内从事健康管理、健康教育的健康管理师及相关的专业人员自愿结合的地方性、联合性、非营利性社会团体。本次健联体的成立,旨在联合各方的力量共同打造科学规范的健康管理大平台。